

張德江：人大決定不可撼

強調具最高法律地位 與會者引述對落實普選樂觀

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江昨日在會見香港工會聯合會訪京團時表示，全國人大常委會日前關於香港特首選舉做出的決定符合香港基本法和香港實際，對普選特首的核心要素作出了明確規定，具有最高法律地位，為普選奠定「不可撼動」的憲制基礎，相信香港市民會依法辦事，推進2017年一人一票的行政長官普選順利進行。有參加會見者呼籲反對派不要心存幻想，企圖通過激烈街頭對抗迫使人大常委會改變決定；又引述張德江委員長指，一旦政改方案無法順利通過，反對派須負上歷史責任，但委員長對政改方案可獲通過感到樂觀。



張德江委員長昨日會見工會訪京團。他在會上指出，當前和今後對香港而言是一個繼續貫徹香港基本法、實施「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的關鍵時期。今年8月31日，全國人大常委會議全票通過有關香港政改的決定，批准2017年香港行政長官可以實行普選。該決定是事先通過各種形式、各種渠道廣泛聽取了香港社會各界意見，並考慮到香港目前發展現狀，經過認真討論反覆研究非常鄭重地做出的決定。

張德江與工會訪京團成員大合照。國務院港澳辦主任王光亞，香港中聯辦副主任林武等一同合影留念。 馬靜 攝



張德江：相信廣大市民依法普選

張德江委員長強調，中央堅定支持香港特別行政區依法循序漸進發展民主，該決定完全符合香港基本法，符合香港實際，也充分體現了中央政府依照基本法循序漸進的推進香港民主發展的誠意。他說，決定對香港行政長官普選辦法的核心要素做出明確規定，全國人大常委會決定具有最高的法律地位，為行政長官普選奠定了憲制基礎。

他指出，香港是法治社會，相信香港廣大市民會依法辦事，會依照香港基本法按照「一國兩制」方針，按照全國人大決定，希望在2017年如期實現「一人一票」的香港特區行政長官的普選。他相信特區政府會進一步凝聚共識，搞好下一階段的諮詢工作，按照香港基本法規定和全國人大常委會決定，在這個正確的軌道上實現2017年香港行政長官的普選，共同譜寫香港民主發展的新篇章。

林淑儀：聆聽各方意見依法決定

工會會會長林淑儀昨日在會後引述張德江委員長指，人大常委會在8月31日的決定，已聆聽了各方意見，並根據香港基本法提出，在2017年可以普選特首，這是民主很大步伐。工會副會長黃國健昨日則引述張德江委員長說，人大常委會對政改作出的決定，具有最高法律地位，不可撼動，又形容張德江委員長的口吻，似乎對政改方案能獲通過感到樂觀。

黃國健：街頭對抗不能改變決定

黃國健說，從張德江委員長講話來看，「佔中」者不要心存幻想，他們企圖透過激烈的街頭及對抗活動，迫使人大常委會改變決定，並無機會。

有參與會見人士引述稱，張德江委員長在會見中對香港政改順利進行持樂觀態度，但他也強調如果政改方案無法順利通過，反對派負有歷史責任。張德江並否認了中央曾說過「反對派都是『愛國愛港』人士」之言，稱反對派裡也有許多「愛國愛港」人士，希望大家能為了香港全局與長遠利益，讓香港有機會向民主邁出一大步，實現2017年「一人一票」普選。

國務院港澳辦主任王光亞，中聯辦副主任林武等亦參加了會見。工會訪京團成員還包括工會理事長吳秋北、榮譽會長鄭耀榮、榮譽會長陳婉嫻及一眾工會負責人。

委員長重要表述：「一個立場 三個符合」

全國人大常委會上月31日全票通過香港政制發展決定，順利完成政改「第二步曲」，惟反對派突然堅稱政改框架偏緊，聲言要全面杯葛第二輪政改諮詢。其實，全國人大常委會委員長張德江早於今年全國「兩會」期間，已經闡明中央對香港普選問題的「一個立場，三個符合」，即堅定不移地支持香港根據基本法循序漸進地發展民主是中央的一貫立場；行政長官普選制度要符合香港實際情況，符合香港基本法規定，行政長官要符合愛國愛港標準。

今年3月全國「兩會」期間，張德江委員長分別在3月4日及3月6日，參加了港澳地區全國政協委員聯組會，及香港全國人大代表團審議，並發表了兩篇重要講話。

依法推進港民主 中央堅定不移

張德江委員長強調了全面、準確理解和把握「一國兩制」方針的重要，並闡述了中央對香港普選問題的「一個立場，三個符合」：「一個立場」是指，堅定不移地支持香港根據基本法循序漸進地發展民主是中央的一貫立場。

在「三個符合」方面，第一個符合是：行政長官普選制度要符合香港的實際情況。在設計香港行政長官普選制度時，不能脫離香港是直轄於中央的一個地方行政區域的現實，生搬硬套其他國家的普選模式，並強調了社會各界均衡參與的原則。

第二個符合是：特首普選制度要符合香港基本法的規定，及全國人大及其常委會根據基本法作出的一系列有

關決定。張德江表示，各界應當堅守法治這一基本底線，也要旗幟鮮明地反對任何有損香港市民福祉、破壞社會安寧、削弱香港國際航運、貿易、金融中心地位的行為。

第三個符合是：行政長官要符合愛國愛港的標準，「這是一個起碼的政治常識。」

張德江委員長並於兩次主要講話中，要求港區全國人代和全國政協委員，在香港政改問題敢於發聲、善於發聲、集體發聲，說明中央的誠意、決心和原則立場，並主動批駁錯誤言行，及譴責各種破壞法治、搞亂香港的行為，讓市民有機會做出正確的判斷。

南下深圳晤各界 充分展現誠意

今年7月，香港特區行政長官梁振英正式向全國人大常委會提交了政改報告，啟動政改「首步曲」。張德江委員長其後南下深圳，會見了特首梁振英及「政改三人組」。他在會見中提到兩點：一、中央真誠希望2017年香港如期依法落實行政長官普選；二、中央對港基本方針政策沒有改變，亦不會改變，並明確指出香港要如期落實特首普選，就一定要嚴格按照基本法規定及人大常委會決定，依法辦事。

其後，張德江委員長連續3天會見了香港政黨、各大商會等各界人士。據與會人士引述，張德江委員長在會上提出四點意見及四點要求，其中四點意見包括：中央政府堅定不移貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治；中央真誠希望2017年順利落實特首普選等。

張德江又強調，政改必須依法辦事，香港基本法已明確規定特首提名權只授予提名委員會。他並指出，要防止外國勢力介入港事。

今年8月31日，全國人大常委會表決通過《全國人大常委會關於香港特別行政區行政長官普選問題和2016年立法會產生辦法的決定》。張德江委員長在十二屆全國人大常委會第十次會議閉幕會上說，這是全國人大常委會依法對香港特別行政區政制發展問題作出的又一個重要決定，對於全面貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針和香港基本法，推動香港循序漸進發展民主、依法落實2017年行政長官普選，具有重大意義。

他強調，支持香港特別行政區依照香港基本法的規定發展符合香港實際的民主制度，是中央一貫的、明確的立場。這次全國人大常委會作出的決定，貫徹香港基本法的規定，根據香港實際情況和循序漸進的原則，從廣大香港同胞根本利益出發，對行政長官普選制度的若干核心要素作出了明確規定，為下一步香港特別行政區提出行政長官普選具體辦法確定了原則，指明了方向。

張德江委員長希望，香港社會各界在香港基本法和全國人大常委會決定的框架下，繼續理性務實探討，不斷凝聚共識，通過香港特別行政區政府和廣大香港同胞的共同努力，依法妥善處理政制發展問題，順利實現2017年行政長官由普選產生的目標。

香港文匯報記者 李自明



工聯：次輪諮詢 積極建言

香港文匯報訊（記者 馬靜、實習記者 陳佩君 北京報導）中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江昨日會見工會訪京團時，充分肯定了工會歷年來為香港繁榮穩定所做出的突出貢獻，並讚揚工會是愛國愛港的重要力量和旗幟，希望工會能夠再接再厲，為香港繁榮穩定發揮積極作用。工會會長林淑儀預告，將於會員中展開政改問卷調查，並在香港特區政府第二輪政改諮詢中提出意見，期望為政改方案建言獻策，促進政改的落實。

委員長充分肯定工會工作

工會為慶祝國慶65周年國慶及加強與內地部門交流，在9月14日至20日訪問北京，張德江委員長會昨日會見訪京團成員約半小時。會上，張德江委員長認真聽取了工會關於自身情況的介紹和對香港形勢的看法，充分肯定了該會的工作，希望該會秉持愛國愛港精神，繼續堅定支持特區政府依法施政，努力加強自身建設，不斷提高服務水平，為維護香港繁榮穩定作出更大貢獻。

身兼訪京團團長的林淑儀昨日在會後表示，全國人大常委會具有很高的法律地位，所做出的決定是合法的，並且是最高法律決定，希望香港市民能夠看清楚這一點，並是最高法律決定，順利推進香港民主進程。她強調，2017年香港實現一人一票普選對香港而言是民主邁出的大步伐，工會支持實現一人一票特首選舉，亦希望政改方案能夠在立法會上順利通過。

展開會員問卷調查獻計政改

林淑儀透露，工聯會在結束訪京活動後，會在會員中

展開政改問卷調查，並在第二輪政改諮詢中提出意見，為政改方案建言獻策，促進政改落實。工會副會長黃國健亦指，「佔中」和罷課都不代表香港主流民意，香港的主流民意始終都是香港市民能夠實現一人一票特首普選。

吳秋北：跟進內地港人社保

工會訪京團日前已拜訪了內地多個機關部門，並與中華全國總工會交流，以便加強與內地的溝通及合作。工會理事長吳秋北表示，今次訪京除表達工會對政改意見外，亦會跟進優化在內地工作港人的社會保障、建立持單程證來港人士返回內地戶籍機制、建議香港長者可享受內地乘車優惠等議題，而經過與多個部委會面後，得到的是積極而正面的回應。